
 
 

 

 
 
   

 

Fosterdiagnostik 2020 

Enkätsvar 

 
 
 
 
Vilken region arbetar du inom? 

Namn  Antal  %  

Region Blekinge  1  0,2  

Region Dalarna  28  4,9  

Region Gotland  5  0,9  

Region Gävleborg  19  3,3  

Region Halland  33  5,7  

Region Jämtland Härjedalen  10  1,7  

Region Jönköpings län  12  2,1  

Region Kalmar län  14  2,4  

Region Kronoberg  13  2,3  

Region Norrbotten  27  4,7  

Region Skåne  40  7  

Region Stockholm  150  26,1  

Region Sörmland  9  1,6  

Region Uppsala  32  5,6  

Region Värmland  36  6,3  

Region Västerbotten  27  4,7  

Region Västernorrland  0  0  

Region Västmanland  0  0  

Region Örebro län  50  8,7  

Region Östergötland  16  2,8  

Västra Götalandsregionen  53  9,2  

Total  575  100  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 
 

 

 
 
   

 

 

Hur ges rutinmässigt informationen om fosterdiagnostik på er barnmorskemottagning? 

 
Namn  Antal  %  

Informationen ges skriftligt  99  17,2  

Informationen ges muntligt vid ett rutinbesök  336  58,4  

Informationen ges muntligt vid ett separat 
avsatt besök på ca 30 min där man enbart får 
information om fosterdiagnostik  

58  10,1  

Hänvisar enbart paret att läsa på 1177  17  3  

Hänvisar till närmaste specialist MVC alternativt 
fostermedicinsk klinik för information  2  0,3  

Information via telefon  12  2,1  

Information i grupp  4  0,7  

Annat  47  8,2  

Total  575  100  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 
 

 

Vad inom fosterdiagnostiken anser du är svårt att informera om? (flera alternativ kan anges) 

Namn  Antal  %  

Etiska aspekter kring fosterdiagnostik  308  53,6  

Vilka metoder som finns och hur de går till  52  9  

Tolkning av sannolikhetssiffror  233  40,5  

Vad fosterdiagnostik kan ge svar på  107  18,6  

Informera objektivt om möjliga val  107  18,6  

Total  807  140,3  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

 

 



 
 

 

 
 
   

 

 

Tycker du att du har tillräcklig kunskap för att kunna informera om fosterdiagnostik? 

Namn  Antal  %  

1 - Otillräcklig kunskap  2  0,3  

2  24  4,2  

3  128  22,3  

4  322  56  

5 - Tillräcklig kunskap  99  17,2  

Total  575  100  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

Skulle du vilja ha mer kunskap angående fosterdiagnostik? 

Namn  Antal  %  

Ja  472  82,1  

Nej  103  17,9  

Total  575  100  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 
   

 

 

Om du svarat Ja på frågan om du vill ha mer kunskap om fosterdiagnostik hur skulle du i så fall  vilja få 
den informationen/utbildningen? 

Namn  Antal  %  

I föreläsningsform vid ett enstaka tillfälle  171  36,3  

1-2 dagars utbildning i grupp med möjlighet till 
diskussion  127  27  

Fördjupad utbildning i fler än två dagar  14  3  

Litteraturtips för egen inlärning  25  5,3  

Webbutbildning  134  28,5  

Regelbunden uppdatering via halvdagsutbildning  212  45  

Total  683  145  

 
 
Svarsfrekvens  

99,8% (471/472)  

 
  
 

 

 

Hur uppdaterar du din egen kunskap inom fosterdiagnostiken? (flera alternativ kan anges) 

Namn  Antal  %  

Jag uppmanas att själv ta reda på 
informationen  184  32  

Regelbunden utbildning och uppdatering från 
Mödrahälsovårdsenheten  247  43  

Regelbunden uppdatering från specialist MVC 
alt. fostermedicinsk enhet  109  19  

Jag får ingen uppdatering eller utbildning alls  140  24,3  

Total  680  118,3  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

 

 



 
 

 

 
 
   

 

 

Anser du att information om fosterdiagnostik ska ges på barnmorskemottagning? 

- Ultraljud 

Namn  Antal  %  

Till största delen  457  79,5  

Till viss del  87  15,1  

Kortfattat  41  7,1  

Inte alls  1  0,2  

Total  586  101,9  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

- KUB (kombinerat ultraljud och biokemisk test) 

Namn  Antal  %  

Till största delen  368  64  

Till viss del  148  25,7  

Kortfattat  71  12,3  

Inte alls  5  0,9  

Total  592  103  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

 

 



 
 

 

 
 
   

 

 

- NIPT (non-invasive-prenatal-test) 

Namn  Antal  %  

Till största delen  134  23,3  

Till viss del  190  33  

Kortfattat  220  38,3  

Inte alls  46  8  

Total  590  102,6  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

- CVB (chorionvillibiopsi) 

Namn  Antal  %  

Till största delen  57  9,9  

Till viss del  122  21,2  

Kortfattat  288  50,1  

Inte alls  125  21,7  

Total  592  103  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

 

 

 



 
 

 

 
 
   

 

 

- AC (amniocentes) 

Namn  Antal  %  

Till största delen  63  11  

Till viss del  124  21,6  

Kortfattat  295  51,3  

Inte alls  107  18,6  

Total  589  102,4  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 

 

Anser du att det skulle underlätta om det fanns en nationell samsyn på vilken information som ska ges 
på barnmorkemottagning om fosterdiagnostik? 

Namn  Antal  %  

Ja  503  87,6  

Nej  17  3  

Vet ej  54  9,4  

Total  574  100  

 
 
Svarsfrekvens  

99,8% (574/575)  

 
 

 
 

 

 

 

 



 
 

 

 
 
   

 

 

Anser du att det skulle underlätta om det fanns en nationell samsyn på vilka metoder för 
fosterdiagnostik som ska finnas tillgängliga i regionerna? 

Namn  Antal  %  

Ja  534  92,9  

Nej  7  1,2  

Vet ej  34  5,9  

Total  575  100  

 
 
Svarsfrekvens  

100% (575/575)  

 
 

 
 
 
 
 
 
Tillägg/ synpunkter som inkommit: 
 
Fråga 2:  
Många gravida i Halland bokar sitt första besök via webben och där finns en länk till Fosterdiagnostikfilmen (som bl.a. 
finns på KI och Uppsala) samt hänvisas till 1177 att läsa om fosterdiagnostik. När de sedan kommer på första besöket 
stämmer vi av om de vill ha mer information och i såfall erbjuder vi det muntligt. Ringer de och bokar en tid hänvisar 
vi till vår hemsida där film och skriftlig info via 1177 ligger och uppmuntrar att ta del av den informationen innan 
första besöket. Så egentligen skulle vi vilja kunna fylla i film, 1177 och muntligt, alltså fler alternativ.  
 
Fråga 3: 
Finns någon som anser att inget med fosterdiagnostik är svårt att informera om (Det svarsalternativet fanns inte att 
välja på) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
 
   

 

 
Sammanfattning och analys av enkätsvaren: 
 
 

v I Blekinge, Gotland, Sörmland och Jämtland-Härjedalen har bara 1-10 BM svarat på 
enkäten.  
I Västernorrland och Västmanland har inga svar alls inkommit. I Region Stockholm har 
150 svarat. 
Övriga regioner ligger mellan 12-53 svar. 

 
v Över 58% av de tillfrågade BM ger information om fosterdiagnostik muntligt i samband 

med rutinbesök. 
 

v Barnmorskorna anser att det som är svårast att informera om är den etiska aspekten 
(54,6%)  följt av tolkningen av sannolikhetssiffror (40,5%) 

 
v På frågan; Tycker du att du har tillräcklig kunskap för att kunna informera om 

fosterdiagnostik? Så är det enbart 17,2% av de tillfrågade som anser att de tillräcklig 
kunskap.  

 
v Hela 81,7% skulle vilja ha mer kunskap om fosterdiagnostik. Den största delen (45,1%) 

vill ha regelbunden uppdatering via haldagsutbildningar, 27,9% önska webbutbildning 
och 26,6% vill ha 1-2 dagars utbildning i grupp med möjlighet till diskussion. 

 
v Idag uppdaterar den största delen av BM sin kunskap via regelbunden 

utbildning/uppdatering från MHV-enhet.  
Uppseendeväckande är att 31,9% uppger att de uppmanas att själva uppdatera sin 
kunskap samt att hela 23,8% uppger att de inte får någon uppdatering eller fortbildning 
alls. 
 

v Den övervägande delen anser att information om ultraljud och KUB ska ges på BMM 
medans information om NIPT, CVB och AC enbart ska informeras kortfattat om eller inte 
alls på BMM. 

 
v Nästan alla tillfrågade, 87,6% anser att det skulle underlätta om det fanns en nationell 

samsyn på vilken information som ska ges på BMM om fosterdiagnostik.  
Samma gäller frågan om det skulle underlätta med nationell samsyn på vilka metoder för 
fosterdiagnostik som fanns tillgängliga. Där svarade hela 92,8% att en nationell samsyn 
skulle underlätta. 

 
 
 
 


